

朱懿

网上卖药枕 盯准小众赚大钱

卖枕头的商机有多大?市民朱懿的回答是:如果你的东西够独特,年收入可以达到15万元以上。而朱懿自己卖的,就是专门给失眠人士的“安眠枕头”。

创业从“头”开始

朱懿是渝北区石船镇人,虽然只有23岁,但是却有6年多的创业经验——读书期间就开过冷饮店、饰品店、服装店。不过让他真正赚钱的,还是从2008年底开始的枕头专卖网店。

朱懿读大一时,落下了失眠的毛病。21岁生日那天,女朋友送了一个特殊的礼物给他——一个中药枕,希望能以此帮助睡眠。

不知是爱的作用还是药枕的疗效,从那以后,失眠逐渐得到缓解。半年后,他自己又去买了一个药枕,这次效果还真不错。

在和朋友的交流中,朱懿发现身边失眠的人士居然不少。大家还都害怕安眠药带来依赖性,对中药枕头多情有独钟。

上了淘宝等网站,朱懿发现销售安眠枕头的屈指可数,于是决定开家网店。

团购挖到第一桶金

2008年9月,朱懿与石家庄某健康枕专业生产商达成网络代销协议,又从父母那里借了一万元,网店开张了。不过,由于该药枕知名度并不高,网店开张一个半月,仅售出2个药枕,赚了38元。

看着货物堆在家里,朱懿决定将“战场”转移到现实生活中——自己当推销员。

前后跑了40多家公司、小区、健身中心后,终于,一家民营公司老总愿意给他一个机会:购买58个安眠枕头给员工发福利。

放长线钓着了大鱼

那次交易,让朱懿净赚了近4000元。因为药枕只有半年至一年半的有效期,为了长久地留住这批顾客,朱懿还采取了优惠措施——再次购买安眠枕头的该公司员工,可8折优惠;第三次购买可享受7折优惠;四次以上购买可终身享有6折优惠。

事实证明,他这个营销策略对了。至今,这个公司近10名员工都是他的忠实客户;除了自己购买外,还会帮亲戚、朋友代买。而对于网上购买的客户,他也会细致地为顾客建立档案,提供包括积分返现、健康提醒、枕头有效期提醒等服务。

朱懿也坦言,药物枕头不能百分之百治疗失眠,所以,每位顾客在收到枕头的同时,他还会附送一小本自己精心整理的“催眠秘方”,包括推荐的轻音乐、散文诗名目等,以及“睡前哪些食物不宜吃”、“哪些运动会让人兴奋”等。这种人性化服务为朱懿带来了回头客。

现在,他每个月销售枕头都在100个以上。

瞄准国外安眠用品

一年后,朱懿的枕头生意“做大了”。因为生意不错,他独自打理网店已显得力不从心,于是招聘了两名员工,专门从事客服、收发货、售后服务等。2009年10月,他又与朋友联合创办“易米购物网”,除了销售安眠枕头外,枕头的类型也增加了高血压治疗枕、减肥药枕、颈椎健康枕,此外还销售无框画、礼服、内衣等物品。

朱懿始终认为安眠物品市场前景最可观,电影《七宗罪》中摩根弗里曼饰演的老警察使用的那个像摆钟一样的催眠器目前在大陆市场没有销售,朱懿查阅相关资料发现,该催眠器属纯物理性质,简单而统一的“滴答—”声和适宜的分贝在国外受到大部分失眠者的青睐,朱懿今年的目标就是“拿”下这类产品的销售。

(陈寒星)

高文光:走过艰难创业路



采访高文光,感觉与众不同。

一是高文光年近七旬,仍然主持着天津市文光集团有限公司的工作,董事长兼总经理,心气儿仍像小伙子一样。

二是高文光自称是外行,经营管理上用的多是过去“老字号”惯使的那些老方法,但仅20年,他就创造了一个拥有1000多名员工的企业集团。

记者:听说您从小经历坎坷,“经商”的年代很早,但却碰得头破血流,是吗?

高文光:我生于河北任丘,在农村长大。1952年我来天津上初中,是因为我父亲的户口在天津,他在这里做生意。我倒霉的日子始于1957年。那时我只说了一句“这报纸上有东西它不报”,就被一个同学举报给学校,说我“反动”。班主任、教导处主任、校长,全都找我谈话,我觉得我没错,谈什么?结果就认定我是不老实,开除学籍。

傻啦,一下子就傻啦!那年代,开除学籍,对一个学生来说,跟天塌一样。因为那时就业,全靠毕业后国家分配,你连学籍都没了,谁给你分配工作?但我那脾气,不求你,开除就开除,不信能饿死人!我就自谋生路了。不过没有工作的滋味也实在难受,现在的年轻人,绝对想象不出那时你在社会上独自谋生的艰难。

那时河西区尖山、解放南路那边都是苇子地。赶包粽子的时候,我去那儿剪苇叶,打成小把儿,蹲路边卖,赚个毛儿八七的小钱儿。但卖不上一会儿,就有人来逮你,说你这是“资本主义复辟”,逮着了统统没收不说,还得“批判”和“教育”你。小买卖做不成,想办法找了个工作,在李七庄那边一个国营养鸭场上班。那地方太远,去那儿得倒三趟车,下车再走半小时,工资少得可怜,养不了家。当时社会上有给场里提供浮萍的,一种水草,可做养鸭的饲料,拿网在坑里一捞就能卖钱,而且一天就挣十来块,是我半月的工资。我想这活儿我也能干呀?不就是骑辆大水管车,起早贪黑地卖力气嘛。我干!领导说,“你干,得先辞职。”辞就辞。不想我这儿一辞,他那儿变卦了,说:“凡本场辞职者,售浮萍一律不收。”并说这叫打击“资本主义”的“机会主义”。

工作玩儿完了,又得自谋生路了。我卖过冰水,卖过瓜果跟蔬菜,泡黑市倒卖票证,什么“粗的、细的、全国的”,“粮的、油的、工业的”……能干的行当全干过,但就一样——跟做贼一样,被人追得到处跑,整天鬼鬼祟祟的,活得跟坏人一样,没地位,挣点糊口的钱,心里不舒服。

说到这儿,咱现在返回头去认真看看,中国改革开放前,你想做点生意、搞点经营有多难?想碰嘛,就碰你个头破血流。

记者:听说后来您又成了农民,还干过乡镇企业,那时您觉得怎样?

高文光:劳教结束后正好赶上“文革”,一纸“劳教结束人员全部留场工作”的文件,让我在板桥农场里工作了几年。1970年,中苏要打仗,城市大搞战备疏散,像我这样的,用不了的就都存起来。我先到工厂那

儿,以三把儿线换一双袜子的“价格”换出几双袜子来,再走街串巷从老百姓那儿每双袜子换回五把儿线来。这交易老百姓高兴,我也高兴,赚了两把儿线,“利润”超过60%。我背着个包袱,天天“有线换袜子”地吆喝着,多少赚了一点钱。不想日子刚刚过得好一点,突然来帮抄家的,把我所有的“商品”全都没收了,一下子赔个底儿掉。

那是1963年,我成家、孩子都有了,我拿什么养活家人,这不是绝人生路吗?我脑子一蒙,夜晚就上了火车,去北京,去找苏联大使馆。那时傻,就想你这儿把人逼得找不着道儿了,那就到国外去看看吧,听说苏联那边比这儿强,就想去和苏联人商量一下,能否让我去他们那边工作去?岂知那时中苏关系已经开始恶化,我这一步纯粹是自取灭亡。

村里争论好几次,最后一位德高望重的“老革命”说:“你们管他高文光黑猫白猫呢,他拿住了耗子就行,你就放他去!”这样我就蹭了,从此走上经营的路。

那时,凭我那点经历,懂什么经营?有什么关系?啥都没有,就是瞎跑、瞎转,看有没有合适的副业?一连40多天,我完不成任务不回去,白天饿了吃口干粮,夜晚困了睡车站,就像是“盲流子”一样。

一天,走到内蒙古固原县,夜里零下20多度,可那儿没车站,睡哪去?窝在外边一夜准给冻死。没招儿了,去求招待所。招待所的人说:“你没介绍信,不敢招你呀。我给你出个好主意:你去派出所求救,他不能看你冻死,会给你开个证明。有那证明,你住这儿价钱还会便宜。”我去派出所,实话实说,岂料警察不信哪,想谁会傻帽儿似的这样跑业务?冲我严厉地说:“出差?我还怀疑你是逃窜呢?说吧,犯有什么事儿?”那架势,吓得我赶紧解释:“要是逃窜还敢主动跑到您这来?”他想想也是,磨蹭半天给了个证明,算是救我一命。你看,那时候想跑业务有多难!

跑了好多的地方,最后选中一项比较合适的业务,就是织网。我从河北买来一台机器,给村里办起一个筛网厂。就是这筛网厂,日后把我引入到五金业。

孟燃表示:“公司股东不止我一个,还有几个同学。因为这个技术难度不是特别大,(专业)对不对口我觉得也无所谓。现在我招的人来看,学计算机的只有两个人。”

调查显示,虽然高校毕业生的创业热情很高,但最终真正创业者仅占全部毕业生的不到2%。在采访中,我们看到了学生们对未来的乐观态度和勇于尝试的精神,但是创业项目高科技含量低、高校创业教育重理论轻实践、产业界支持不足,等等,依然

是大学生成功创业的瓶颈所在。

不过,情况也正在好转之中。除了政府支持外,拥有专利、商标、著作权等知识产权的大学生创业者已经逐渐得到风险投资、创业基金和银行贷款等支持,其领域主要集中在信息技术、医药生物和能源环保等。而传统行业也不是没有成长空间,和高科

技人物?经营上您有什么秘诀?企业发展得这么快,您是抓住了哪些好机会?

高文光:在农村给队里办厂,采购、销售全是我一人。1987年,改革开放了。私人做生意,只要合法,早就没人赶你了。我相中天津西站长途客运站马路对面一个小“门脸儿”,外地的采购员们来来往往都走那儿,我想在那儿开店生意可能错不了,就租下了那个小“门脸儿”。去工商局里起照时,我遇到好人了。记得对方说:“经营什么?”我说卖筛网,他一听,说:“光卖筛网能赚几个钱?你还不多说上几个?”我说那允许吗?我没那打算,也没那能力呀!他说:“你多经营上几样东西才能干好,面儿太窄了,你能赚得了钱嘛?听我的,经营的项目多一点儿。”他大笔一挥,替我作主,弄了个“津华五金机电经营部”。当时很感慨,觉得这世道真是变了。过去我也是在这块土地上,怎样干都不行,半条活路也不给你。现在却是想着法儿地鼓励你干,干得越大才越好。什么原因?就是国家的指导方针变了,人们的思想也转变了。

例如,我的商店从一开始就讲“送货上门”。这四个字写起来方便,那时几乎哪家五金店的门上都有。但送起来大打折扣,什么道远的不送、价值太小的不送。我不行,言必信,哪怕只是一盒小小的螺丝钉,只要你说急用,我立马就派伙计给你送去。我有专职的送货队,先是蹬三轮,后是雇用小汽车,后来在西站那儿都排成了一支车队,边道牙子上立有一块块牌子,上面排好了按点发车的车次。不少人对我说过:“你这么送,好多连成本都收不回呀!”我说我知道,你甭管,我就是为让他们知道我的为人,取得他们对我的信任,往后他们有了大的需求,必然也会前来找我。

再如,有一次,一位挺熟的客户拿一把锁来,要换。打开一看,锁芯那儿锈了,可包装是好的,显然是把旧锁换进新盒来蒙事儿。售货员们疯了似的涌入天津,给自己的企业买,给其他的企业带,好多都到我的五金店里来买货。那些采购员大多有个特点,就是一到大城市,身上都有一个采购单,全是七大姑八大姨托他捎买的日常生活用品。所以他们一下车,全是到我这儿把单位里要买的东西一写,说声“高师傅,把货备好,我下午来取啊”,扔下点定金,就去逛商场了。而我这儿呢,伙计们立马为他们到厂家或是批发站里去提货,提货时嘴都甜着呢,说“×姐,支票给您,日子烦麻您往后写两天,店里这两天钱紧,过两天准给您。”双方熟极了,而且从未拖欠过,对方就说“行啊,别忘啦。”说实话,那时国营买卖全都管理不严,这就给了咱尽管资金不足但却能把生意做活、做大的好机会。

很快我就发展起来了,商店一家家的跟着开。1994年,我重返天津的第7年,五金店我开到第5家,并已开始筹建这座、咱们现在正坐在这里的、主体10层、建筑面积8000多平方米的大楼。1997年,我重返天津的第10年,就建立了拥有5个公司、数百名员工的天津市文光集团有限公司。你说我发展的迅速有多快?

记者:纵观您的创业史,以前并无经商的经历。可您现在却是天津工商联五金商会会长、全国工商联五金商会副会长。您是怎么从一位农民、从农村一家作坊的小老板,仅用10年时间,就成了天津商界五金业里领

军的?信誉这东西,是无形的财富,你不是名牌,它能让你成为人们心目中的“名牌”;你没有资金,它能让你有时没钱也能办成大事。我们就是因为拥有了信誉,所以才赢得了千千万万的客户,让我们这帮外乡人、农村人,在天津这座商埠里扎下了根。

我不信这种人下次还会再来干这种丢人的事情,但他一次就领教了我们的忠厚仁义,买东西谁不愿找信得过的商店?下次他再买东西,自然还会再来找你。

信誉这东西,是无形的财富,你不是名牌,它能让你成为人们心目中的“名牌”;你没有资金,它能让你有时没钱也能办成大事。我们就是因为拥有了信誉,所以才赢得了千千万万的客户,让我们这帮外乡人、农村人,在天津这座商埠里扎下了根。

就现状而言,大学生企业和其他企业一样都不可能一帆风顺。调查显示,在大学生创业企业中,约23%

“经营状况良好,健康发展”,31%“收支基本平衡,平稳经营”,约25%的创业者考虑改变经营项目或歇业。

中国农业大学创业中心主任王国成先生认为,除了创业技能之外,从长远来看,培养学生的创业精神才是他们事业成长的基石。

王国成指出:“创业的成功,不一定变成一个企业或是老板,无论将来当老板还是做员工,都必须要具备创业的素质,比如创新、对机会的把握、对团队协作精神的要求。让来创业的人,懂得什么是企业,什么是艰辛,对培养这一代的年轻人很重要。”

记者:纵观您的创业史,以前并无经商的经历。可您现在却是天津工商联五金商会会长、全国工商联五金商会副会长。您是怎么从一位农民、从农村一家作坊的小老板,仅用10年时间,就成了天津商界五金业里领

军的?信誉这东西,是无形的财富,你不是名牌,它能让你成为人们心目中的“名牌”;你没有资金,它能让你有时没钱也能办成大事。我们就是因为拥有了信誉,所以才赢得了千千万万的客户,让我们这帮外乡人、农村人,在天津这座商埠里扎下了根。

我不信这种人下次还会再来干这种丢人的事情,但他一次就领教了

我们的忠厚仁义,买东西谁不愿找信得过的商店?下次他再买东西,自然还会再来找你。

信誉这东西,是无形的财富,你不是名牌,它能让你成为人们心目中的“名牌”;你没有资金,它能让你有时没钱也能办成大事。我们就是因为拥有了信誉,所以才赢得了千千万万的客户,让我们这帮外乡人、农村人,在天津这座商埠里扎下了根。

就现状而言,大学生企业和其他企业一样都不可能一帆风顺。调查显示,在大学生创业企业中,约23%

“经营状况良好,健康发展”,31%“收支基本平衡,平稳经营”,约25%的创业者考虑改变经营项目或歇业。

中国农业大学创业中心主任

王国成先生认为,除了创业技能之

外,从长远来看,培养学生的创业精

神才是他们事业成长的基石。

王国成指出:“创业的成功,不一

定变成一个企业或是老板,无论将来

当老板还是做员工,都必须要具备创

业的素质,比如创新、对机会的把握、

对团队协作精神的要求。让来创业的

人,懂得什么是企业,什么是艰辛,对培

养这一代的年轻人很重要。”

记者:纵观您的创业史,以前并无经

营的经历。可您现在却是天津工商联五金商会会长、全国工商联五金商会副会长。您是怎么从一位农民、从农

村一家作坊的小老板,仅用10年时间,就成了天津商界五金业里领

军的?信誉这东西,是无形的财富,你不是名牌,它能让你成为人们心目中的“名牌”;你没有资金,它能让你有时没钱也能办成大事。我们就是因为拥有了信誉,所以才赢得了千千万万的客户,让我们这帮外乡人、农村人,在天津这座商埠里扎下了根。

我不信这种人下次还会再来干这种丢人的事情,但他一次就领教了

我们的忠厚仁义,买东西谁不愿找信得过的商店?下次他再买东西,自然还会再来找你。

信誉这东西,是无形的财富,你不是名牌,它能让你成为人们心目中的“名牌”;你没有资金,它能让你有时没钱也能办成大事。我们就是因为拥有了信誉,所以才赢得了千千万万的客户,让我们这帮外乡人、农村人,在天津这座商埠里扎下了根。

就现状而言,大学生企业和其他企业一样都不可能一帆风顺。调查显示,在大学生创业企业中,约23%

“经营状况良好,健康发展”,31%“收支基本平衡,平稳经营”,约25%的创业者考虑改变经营项目或歇业。

中国农业大学创业中心主任

王国成先生认为,除了创业技能之

外,从长远来看,培养学生的创业精

神才是他们事业成长的基石。

王国成指出:“创业的成功,不一

定变成一个企业或是老板,无论将来